

# 湖北首例“一函两书”司法建议联动推进劳动权益保护—— 一封文书发出，140名劳动者社保有着落

湖北日报全媒体记者 李婷 通讯员 黎甜

“公司要求我们入职填写放弃社保承诺书，不然就不会给我们这份工作，我们没有办法！”

“我有老家的新农合医保，公司说折算成工资对我更划算，我才勉强同意的。”

在法庭上，来自鄂州市华容区同一用人单位的多名劳动者，纷纷向法官陈述。

今年4月，鄂州市中级人民法院审理了一批劳动者与某民营企业的劳动争议案件。该企业以劳动者出具了不缴纳社保承诺书为由，不为劳动者办理社会保险登记。且经庭审询问，该公司的实际情况并不限于这批案件所体现的个例。

“虽然这批案件通过诉调对接工作

室多方沟通，双方达成了调解协议，但该案所反映出该公司在劳动用工方面存在的问题，发人深省。”办案案件的法官齐志刚说。

“该企业涉及同类型劳动用工问题的职工有140名，这种劳动用工违法的问题如果不尽快加以解决，将持续损害劳动者的合法权益。”鄂州市总工会权益保障部部长马祥来说。

深入了解相关情况，鄂州市中级人民法院、鄂州市总工会协同推进运用“一函两书”制度保障劳动者合法权益。

5月13日，鄂州市中级人民法院向该公司发出司法建议，要求对劳动用工违法的问题进行整改。鄂州市华容区总工会收到法院抄送的司法建议书后，立即向该公司发出《工会劳动法律监督提

示函》，并当面送达。

该公司收到司法建议和工会劳动法律监督提示函后，非常重视该问题，立即组织公司人事部门对全体劳动者社保登记和缴纳问题进行了摸底和排查，并对全部问题进行了整改，推进为全体劳动者购买社保。

“这是我省首例‘一函两书’司法建议联动推进劳动权益保护。”省总工会权益保障部（法律工作部）相关负责人介绍。

今年，全国总工会、最高人民法院、最高人民检察院协同推行工会劳动法律监督“一函两书”制度，省总工会联合省法院、省人民检察院对协同推进运用“一函两书”制度保障劳动者合法权益工作作出了具体实施意见。

## 全国超千万中职生在线观看 “资助育人·大国工匠进校园” 走进随州

湖北日报讯（记者刘钰杨、通讯员王军、王霞）5月16日，由教育部全国学生资助管理中心主办、中国教育电视台承办、省教育厅协办的“资助育人·大国工匠进校园”第六期活动走进随州。活动以直播形式在随州广播电视台直播中心举行，全国超1000万中职生在线观看，领略大国工匠风采。

活动现场，“工匠”“小匠”围绕如何成长为手握“金刚钻”、能揽“瓷器活”的高技能人才分享体会。

“工匠”刘军荣是东风汽车有限公司设备制造厂的一名铣工高级技师、国家级铣工考评员及裁判员，曾获“全国五一劳动奖章”，享受国务院政府津贴。他鼓励中职学子，作为技能工人要做到眼勤、心勤、手勤、腿勤，要“精一会二学三”，不仅把自己的专业打磨好，学精学透，还要主动学习其他技能，

开阔视野。

“小匠”张飞飞是黄冈职业技术学院数控技术专业教师，曾就读于随州职教中心。上学期间，他享受国家免学费政策和国家助学金，刻苦学习提升技能。毕业后，他放弃国内知名企业录用机会，以优异成绩留校，并立志培养更多技能人才。

湖北瑞雅特汽车有限公司总经理周璇作为“专汽之都”的企业家代表，从职业技能人才就业角度作出分享：“只要干一行爱一行，每个人都可以在适合自己的岗位上贡献青春力量。”

教育部全国学生资助管理中心主任陈希原勉励广大中职学子，要志存高远，立志成为未来职业领域的“顶梁柱”，快速成长为服务中国式现代化建设的第一线大国工匠。

## 茫茫林海听鸟鸣 襄阳市首届观鸟比赛开赛

湖北日报讯（记者王欣、通讯员陈霖霖、刘涛）啾啾鸟鸣声声悦耳，翩翩羽影赏心悦目。5月16日，襄阳市首届观鸟比赛在位于保康县的湖北五道峡国家级自然保护区开赛，来自全省的27支参赛队伍踏上高山、穿越密林，和“飞羽精灵”浪漫邂逅。

作为全国三大候鸟迁徙通道中

线通道的重要驿站，近年来，襄阳市建立了野生动植物保护管理联席会议制度，持续实施中华秋沙鸭等濒危物种拯救和鸟类栖息地保护、调查监测、收容救护等工程项目，严厉打击非法猎捕和经营利用野生动物行为，唱响“中国红嘴相思鸟之乡”“中国鸳鸯之乡”品牌。目前，该市记录的野生鸟种达361种。

## 检察院支持起诉推动解决群众烦心事—— 受伤农民工获赔12万元

湖北日报全媒体记者 周寿江 通讯员 曾甜甜 柯美中

“谢谢你们帮忙，我拿到了赔偿款！”

阳新县检察院支持起诉的一起提供劳务者受害责任纠纷案由法院依法作出判决，农民工成某获赔12万元赔偿款。近日，成某打电话给检察官报告了这一喜讯。

2021年4月，成某受雇于刘某，在一工地砌墙，双方约定每天劳务费为300元。次日，成某在工地施工时，因龙门架不稳致使其从高处摔下受伤。在救治过程中，刘某与成某签了赔偿协议，约定刘某赔偿成某各种费用共计4万元，赔偿后再行生的其他后果由成某自行承担。

2023年1月，经司法鉴定机构鉴定，成某颅脑损伤致脑软化灶形成，伤残程度评定为十级，误工损失日180天、护理期90天、营养期90天。后期治疗期间，因伤情超出预期，成某多次找刘某要求赔偿，刘某以双方未签订劳动合同且已签赔偿协议为由拒绝再赔偿。

成某主要靠在工地务工获得收入，系家庭主要劳动力，其受伤后不能外出工作，一家人的生活陷入困境。在多次与刘某协商未果后，成某想通过打官司来维权，并向阳新县检察院申请支持起诉。

检察院经审查认为，该案符合民事检察支持起诉受理条件，依法受理了该案，同时积极引导成某收集证据材料。在案件办理过程中，承办检察官调查发现，在事故发生后第34天，成某便与刘某签了赔偿协议。该协议仅涉及前期医疗费和部分赔偿款，对成某受伤致残的严重后果未考量，协议内容存在重大

误解，应予以撤销。2023年9月，阳新县检察院向法院发出支持起诉书。

法院经过开庭审理，对阳新县检察院提供的相关证据材料予以采纳，判决撤销成某与刘某某期签订的赔偿协议，刘某应向成某赔偿医疗费、伤残赔偿金等共计12万元。近期，刘某履行了赔偿义务。

“我们落实落细‘护民生’专项工作部署要求，开展民事支持起诉工作，帮助弱势群体维护合法权益，推动解决了一批群众的揪心事。”阳新县检察院检察长曹中启接受湖北日报全媒体记者采访时说。

周师傅骑摩托车回家，撞上堆放在路上的水磨石，摩托车侧翻，周师傅头部受伤。警方调查显示，这些水磨石系附近一个名叫刘某林的居民违规堆放，刘某林应承担事故责任。可周师傅多次找到刘某林索赔医疗费、护理费等未果，烦心不已。

今年初，周师傅向阳新县司法局申请法律援助。阳新县司法局依托加强民事支持起诉协作配合机制，向阳新县检察院移送了该线索。

承办检察官多方走访调查，审查认为周师傅的遭遇也符合检察机关民事支持起诉的条件。

4月8日，阳新县检察院依法向当地法院发出支持起诉书。此后，该院持续跟进，与县法院共同开展涉案矛盾纠纷化解工作。经多次组织双方协商，耐心释法说理，最终促成双方达成调解——刘某林以分期付款的方式向周师傅支付各项赔偿费用2.3万元。至此，涉案矛盾纠纷就此化解。

## 潜江龙虾美食周 酷炫开幕

5月17日晚，潜江龙虾美食周暨万人龙虾宴在潜江生态龙虾城开幕，来自五湖四海的龙虾美食爱好者齐聚“龙虾之乡”，共品荆楚美味。（湖北日报全媒体记者 任勇 实习生 曾清荷 摄）



## 长乐坪：青春镜头下的乡村振兴

湖北日报全媒体记者 李光正 通讯员 詹光华

5月15日上午，在五峰土族自治县长乐坪镇大湾村卫生室，26岁的医生余昌令一边给村民王金兵拿药，一边叮嘱：“平时吃饭要少盐、少油，少吃腌菜，多吃绿叶蔬菜。”这一幕，被旁边的几个年轻人用手机拍摄下来。当天，长乐坪镇乡村振兴办工作人员周洁及该镇3名大学生村官周念杰、孙浩、胡洋组成拍摄团队，跟拍余昌令的日常工作和生活。

“余昌令是《乡村振兴纪实》第六期视频的主角。她家是白鹿庄村的贫困户，母亲身患重病。她大学毕业后，到相邻的大湾村担任医生，已经为父老乡亲服务了4年。我们认为，这个年轻女孩不畏艰苦、热心善良，值得点赞。”周洁说。

湖北日报全媒体记者细看《乡村振兴纪实》前五期视频发现，这群年轻人的镜头始终对准勤劳乐观的劳动人民，虽然每期视频时长只有几分钟，但都完整讲述了农村平凡人物自力更生、奋发图强的故事，展现了他们善良感恩的品格。

### 跟拍，深入群众生活

一大早，周洁和小伙伴从镇上、不同的村庄驱车前往余昌令家。“我早就认识了余昌令，她是个有点‘社恐’的人，为让她接受拍摄，我们聊了很久。”周洁告诉记者，每期视频的主角都是她最熟悉的人，但要说服他们面对镜头、

配合拍摄，还得下一番功夫。

余昌令的母亲坐在大门内，看到一群年轻人走来，微笑着打招呼。周洁站上凳子，把挂在大门上的门牌号擦干净。她从余昌令出门去上班开始拍摄，门牌号是第一个画面。余昌令拿起血压计，背上包，向一条连续“之”字形山路走去。周洁双手握着手机，紧跟余昌令的步伐。周念杰跑到远处的山坡上蹲下，用手机拍摄余昌令爬山的样子。更远处，孙浩早已放飞无人机，从空中进行拍摄。

这段六七百米长的山路坑洼不平，大家踩在碎石上脚底磨得有些痛。来到通村公路上，余昌令戴上头盔，跨上摩托车，周洁录下了她远去的背影。

半小时后，大家在大湾村卫生室会合。余昌令换上白大褂接诊，周洁和周念杰在诊室另一头拍摄。

送走看病的村民，余昌令跨上摩托车，进村入户探访老人，为他们测量血压和血糖。周洁不仅全程跟拍，还特意录下了老人对余昌令的夸赞。来到另一户患有糖尿病的村民家，余昌令看到有两位大婶刚从菜园回来，也拉着她们进屋坐下，细心询问身体状况。

看到余昌令弯腰检查老人腿脚，周洁感慨地说：“她向我介绍过，她就是在卫生室给村民看病和入户探访、检查、送药，我今天才发现，简单的一句话背后有很多动人的细节。自第一期视频拍摄以来，我和小伙伴们通过多次跟拍普通人

的日常生活，看到、听到了很多，对农村和基层群众有了更深的理解。”

### 影像，唤起网友关注

“平时走村入户，我们接触到许许多多村民，想用镜头捕捉那些令人感动的瞬间。”周洁说，2023年6月，她和几个爱好摄影的小伙伴拍了第一期视频，主题为《父爱无言》，拍摄对象是个中年汉子，妻子身患重病，一家人被纳入低保。他勤扒苦做，为妻子治病，供两个女儿上学。妻子去世后，家里负担减轻了一些，他主动申请退出低保。现在，他的大女儿从名牌大学毕业，小女儿在读中学。

这个故事打动了这群年轻人。自此，他们经常聚在一起，挖掘身边的先进典型，设计拍摄方案，抽时间拍摄、剪辑、发布。每期视频的拍摄团队都是4个人，但因拍摄地点不同，人员并不固定，除了长乐坪镇乡村振兴办工作人员、大学生村官，还有驻村第一书记、村干部等。不过，拍摄团队成员都是“90后”，思维活跃。

“一个个平凡的小人物，串起乡村振兴路上的暖心事。聚焦小人物，讲述不平凡，长乐坪振兴办与您分享振兴路上那些暖心的小故事。”这是每一期《乡村振兴纪实》的引言。周洁说，他们的初心始终是聚焦小人物，讲述平凡人的平凡事，引起受众的情感共鸣，从而引发

思考和关注。近一年来，他们又陆续发布了《土豆销售路上的干群情深》《不等不靠奋力创，振兴路上兄弟情》《振兴基层纪实》《千丈岩边卷豪情》。

这5期视频引发了较大反响。当地网友留言说，从身边人的感人事迹中汲取了正能量。也有网友说，通过这些小故事，更加深入地了解到了劳动人民的生活状况和精神风貌，感受到了他们的勤劳、坚韧的优良品质和乐观向上的生活态度。还有不少热心网友联系周洁等人，要帮村民卖土豆，也有人想买第五期的视频拍摄对象张爷爷手作的木盆。

“以前我觉得，一期视频发布后就闭环了，直到拍摄第五期视频时，我的想法改变了。”周洁说，她和张爷爷聊天时，张爷爷说他和老伴八十几岁了，但正儿八经的合影没有拍几张，他觉得很可惜，语气中带着一丝遗憾。视频发布后，周洁和小伙伴带着视频成片到拍摄过程中的照片，来到张爷爷家中，陪他们一起观看。

“一次次拍摄，不仅仅是难忘的经历和宝贵的财富，更是深入基层、了解民情、服务群众的生动实践。我们将继续倾听群众的心声，真实记录更多温暖的画面。”周洁说。

长乐坪镇党委书记谢陈说，这群年轻人的自发行动与党委政府的工作思路不谋而合，拍摄的视频接地气，群众喜欢看。他们不仅锻炼了工作能力，对群众的感情也越发深厚了。

## 公安：小流域路网建设谋新提质

崇湖地处公安县中东部，是公安县第一大湖泊、世界自然保护联盟极危物种青头潜鸭的栖息地，是全省5个小流域系统性治理示范地之一。其辖内有崇湖渔场及周边3个乡镇、11个行政村，流域人口近4万人。为加快崇湖小流域综合治理工作进程，公安县委、县人民政府坚持生态优先、交通先行理念，按照区域总体规划和治理目标，认真梳理分析交通现状，谋“新”提“质”小流域路网建设，不断满足群众美好生活出行新期待。

——注重路网提质，为小流域持续发展疏通经脉。针对崇湖交通互联互通能力不强、制约小流域发展等瓶颈，善谋新质路网结

构。坚持把流域路网与全县“四好农村路”、省际互通相结合，立足湿地生态保护、改善崇湖湖区交通条件，对崇湖流域整个交通体系进行全面规划，先行实施25.8公里的环湖公路南线一期（其中环湖公路7.9公里、周边联通支路17.9公里）、16.988公里环湖公路北线二期建设。截至目前，崇湖小流域公路通车里程187.209公里，其中：高速公路1条8.430公里、国道1条3.734公里、省道2条32.43公里、县道1条7.230公里、乡道12条40.691公里、村道79条83.935公里，路网密度154.7公里/百平方公里。

——坚持交通引领，为扩大民生福祉增强最美质感。推进交通带产业。加强资源

路、产业路和联网路建设，有效带动崇湖小流域7万亩虾稻田、1.5万亩鱼塘、5家淡水产品深加工企业等产业发展。推进交通带旅游。在崇湖国家湿地公园旅游公路建设中，同步在景区配套设施建设1个游客接待中心、3处交通公厕、2个停车场、5处沿湖休闲观景区，形成以42.8公里旅游公路为纽带、串联互通的精品旅游环线。推进交通带物流。推动城乡之间要素合理流动，开通小流域农村客运班线3条，合理设置候车亭9处、物流快递综合服务点13个，为实现“人享其行、物畅其流”的美好愿景奠定了坚实基础。

——强化路域治理，为高水平安全提供交

通保障。推动平安交通建设。近年来，流域公路累计安装波形钢护栏6800米、警示桩120根、标示标牌147块、道路标线4700平方米等安防设施，改造农村公路危桥6座，进一步巩固和提升辖区内农村公路交通安全水平。提升公路防洪能力。将农村公路高程与崇湖防洪设计高程保持一致，对19处管径偏小的涵洞进行了改建，确保流域公路防洪能力由10年一遇提高到50年一遇。搭建数字化管理平台。对流域重要路段、节点、村庄安装监控设备，通过“末端+云台”信息化手段推动多部门联动协调，实现日常巡查、涉路事件上报、任务派发、安全应急事件处置的闭环管理。推动群众幸福路缔造。实行交通牵头，

农业农村、水利、城管等部门联动，全力推进小流域路域环境整治，促进公路沿线绿化美化亮化，让游客体验到“车在路上走，人在画中游”的美好感受。

崇湖小流域路网建设基本形成“外通内联、安全便捷、优美舒适”的交通网络格局，已然成为助推流域综合治理、乡村振兴、经济社会高质量发展的新引擎。下一步，公安县将凝心聚力、迎难而上，奋力推进交通强国公安实践，全力打造崇湖小流域综合治理试点样板，为县域高质量发展、争当“两区建设”排头兵作出新的更大贡献。

(蔡环宇 孙涛)